

脸书母公司面临天价罚单,苹果的旧官司被再度提起——

美国科技巨头缘何屡遭“欧盟劫”

梁凡

近日,欧盟与美国科技巨头之间的“战争”再次爆发。先是“脸书”母公司、美国科技巨头“元公司”收到欧盟高达12亿欧元(约合人民币91亿元)的天价罚单,紧接着另一家美国科技巨头苹果公司又遭欧盟委员会上诉,要求其补缴创纪录的130亿欧元(约合人民币987亿元)税款……

当地时间5月23日,欧盟监管机构宣布,因美国科技巨头元公司将欧盟用户数据传输到美国,违反了欧盟数据保护规定,对其处以12亿欧元的罚款,同时责令其在5个月内停止向美国传输欧盟用户数据。

据悉,这是自2018年欧盟《通用数据保护条例》生效以来,欧盟监管机构开出的金额最高的一笔罚单。2021年,美国电商巨头亚马逊因违反该条例规定,被处罚款7.46亿欧元。元公司向美国传输欧洲用户数据的做法具有“系统性、持续性”,违规程度“非常严重”。

美联社报道称,停止向美国传输用户数据的要求适用于元公司和其他科技巨头用于定向广告的用户数据,如姓名、电子邮件地址、消息、浏览历史和其他信息等。

G一周数读

200万人

世界气象组织近日发布的最新统计报告显示,1970年至2021年间,全球各地报告的极端天气、气候和水相关事件引发的灾害达11778起,导致超过200万人死亡,经济损失高达4.3万亿美元。报告显示,90%以上的死亡人数发生在发展中国家,超过60%的经济损失由发达经济体报告。

1244起

法国医师公会全国委员会近日公布的报告显示,2022年法国针对医生的暴力事件达1244起,比2021年增加了23%,达到过去20年最高水平。根据报告,在遭受袭击的医生中,全科医生占比71%,精神科、妇科、眼科等专科医生占比29%。56%的暴力行为发生在城市中心,21%发生在乡村地区,19%发生在城市郊区。报告还提到,61%的医生在遭遇暴力后没有报案或寻求援助。

4820万

西班牙国家统计局5月23日表示,截至4月1日,西班牙常住人口达到近4820万,这是该国有相关记录以来常住人口数量首次突破4800万。西班牙国家统计局预计,今年西班牙常住人口将增加约59万。该机构认为,西班牙常住人口的增长与移民人数增加不无关系:今年第一季度,西班牙移民数量增加近15万,使得该国移民总数超过620万。(郭济群)



楼春豪

当地时间5月21日,印度总理莫迪出访巴布亚新几内亚,并与南太平洋岛国共同召开第三届印度-太平洋岛国合作论坛。这是印度总理首次访问巴布亚新几内亚,也是印度时隔8年后重启与南太平洋岛国的峰会,受到各方广泛关注。

特别是,在近年来美国、日本、澳大利亚等国纷纷将南太平洋岛国纳入各自“印太战略”、持续加强战略投入的背景下,印度总理莫迪此行“具有开创性意义”,“表明印度加入到南太平洋这一地缘政治战场”,更有舆论认为印度“将与中国争夺在南太平洋岛国的影响力”。

那么,自2015年召开第二届印度-太平洋岛国合作论坛后,印度高调重启论坛的意图何在?从印度近年来对外战略布局来看,其加强经略南太至少有三重目的。一是“借船出海”,加强与美日澳等国的战略合作。

近年来,随着美持续推进“印太战略”、推行全地域全领域对华战略竞争,南太平洋岛国日益成为大国博弈的重要地区。

对于欧盟的这一处罚,元公司表示该决定可能会对每天使用脸书的欧盟用户造成伤害,其将对包括“无理和不必要的罚款”在内的裁决提出上诉,并立即寻求法院暂缓执行命令。

元公司还表示,这项裁决与公司的隐私做法无关,而是美国政府的访问规则与欧洲的隐私权之间存在根本的法律冲突。去年2月,元公司在其提交给美国证交会的报表中称,如果不能在有法律保证的情况下将用户数据传回美国,将把脸书等旗下产品从欧盟地区撤出。

目前,欧盟和美国正在谈判一项新的数据共享协议,该协议将为元公司和数十家其他公司继续在美国和欧洲之间传输信息提供法律保护,初步协议已于去年宣布。

就在元公司面临巨额罚单的同时,另一家美国科技巨头苹果公司,也正因税金和垄断等问题而被欧盟监管机构“盯上”。

当地时间23日,欧盟委员会向欧盟最高法院提出上诉,要求推翻欧盟普通法院的裁决,寻求让苹果公司补缴创纪录的130亿欧元税款。

这场官司还要追溯到2016年。欧盟委员会当时认定,苹果公司20多年来利用与爱尔兰政府达成的税收协定大肆逃税,例如在

2014年苹果缴纳的税率仅0.005%。但欧盟的这一说法在2020年被欧盟普通法院驳回,其针对苹果公司的相关要求也被判定无效。

据了解,此案的核心是关于“价值在哪里创造”以及“应该在哪里征税”的问题。爱尔兰是欧盟企业税率最低的国家之一,是苹果公司在欧洲、中东和非洲的总部。欧盟委员会认为,爱尔兰允许苹果将其几乎所有欧盟范围内的收入,尽归其爱尔兰总部,从而避免对欧盟收入征税,这构成了爱尔兰政府向苹果公司提供的“非法援助”。

在这场税务官司之外,欧盟还在一件看似不起眼的“小事”上对苹果公司说了“狠话”。据德国《时代周报》报道,苹果公司日前收到来自欧盟的警告,欧盟称如果苹果公司限制第三方配件的充电速度,将禁止苹果在欧盟境内销售智能手机。

据报道,欧洲议会去年10月通过一项新规,要求从2024年底开始,所有手机、平板电脑等便携智能设备新机都使用USB Type-C的充电接口。而苹果公司旗下的手机、平板电脑等产品所使用的,是其独有的Lightning接口,且此前有消息称,苹果计划限制第三方数据线的充电、数据传输速度,以维护其配件销售利润及产品生态的完整性。

上述两个接连发生的个案,实则是近年

来欧洲加大数字网络行业监管,尤其是对美国科技巨头频频“亮剑”的缩影。

元公司遭遇的罚款,属于“施姆雷斯系列诉讼”。早在2013年美国国家安全局前承包商爱德华·斯诺登揭露美国安全机构的电子监控后,奥地利律师马克斯·施雷姆斯开始就“脸书”对其数据的处理提起隐私诉讼。他此前还起诉过包括谷歌在内的其他美国科技公司,认为将欧盟公民数据传输到美国的框架并未保护欧洲人的隐私安全。

美国大型互联网科技企业的触角遍布全球,这也带来跨国、跨地区个人数据流动和监管的多重问题。欧盟议会和欧盟数据保护委员会都对此前美方提出的数据隐私框架持怀疑态度,并指出美国的监控法律存在问题。

不久前被披露的一份欧盟文件草案显示,亚马逊、谷歌、微软和其它希望获得欧盟网络安全标签以处理敏感数据的非欧盟云服务提供商,只能通过与总部位于欧盟的企业合作。这份文件提出,参与合资企业的美国科技公司只能持有少数股权,且有权访问欧盟数据的员工必须经过特定的筛选,且必须位于欧盟。

其实,在欧盟监管机构对美国科技巨头一再“敲打”的背后,也潜藏了欧盟及欧盟国家试图维护地区“数字主权”,以及建设“经济与技术主权”的考虑。



切尔西花展绽放伦敦

拥有百年历史的世界著名花展——皇家园艺学会切尔西花展将于当地时间5月23日至27日在英国伦敦举行。切尔西花展由英国皇家园艺学会主办,是英国最盛大也是全球最著名的园艺博览会之一。图为近日人们在英国伦敦参加切尔西花展媒体日。

新华社记者李颖摄

“亲信丑闻” 震荡德国政坛

毕振山

由于卷入一场“亲信丑闻”,德国副总理兼经济和气候保护部长哈贝克近日面临辞职压力。

德国一家民调机构公布的调查数据显示,大约50%的受访者要求哈贝克为这场丑闻承担责任并辞职,只有28%的人希望他留任。在政客支持率排行榜中,哈贝克也下降到第16位。

据德国媒体报道,这场丑闻与德国经济部的国务秘书帕特里克·格莱兴有关。格莱兴有一个好友名叫谢弗尔,此人担任过格莱兴的伴侣。今年4月,格莱兴投票支持谢弗尔出任德国能源署的首席代表,但格莱兴并没有向哈贝克说明他和谢弗尔的关系。此事曝出后,谢弗尔被迫主动辞职。

除此之外,格莱兴还被曝向其姐姐所在的机构违规提供60万欧元的资助。他的博士论文也被指责存在抄袭。

作为哈贝克任命的国务秘书,格莱兴被认为是哈贝克“最重要、最有权势的顾问”。正因如此,哈贝克最初为格莱兴辩护,认为他不必因上述丑闻离职。但在外界压力下,哈贝克还是“丢卒保车”,说服格莱兴辞职。

除了卷入格莱兴的丑闻,哈贝克此前的一些言论也曾引起争议。

在德国联邦议会召集全国旅游业代表举行的一场会议上,哈贝克说他今年绝不会坐飞机去度假。他还说,与其加重气候保护的负担,不如待在家乡。这让亟待恢复的旅游业从业者非常不满,有人直言“这是一场滑稽的活动”。

德国联邦统计局5月初发布的数据显示,德国3月工业订单环比下降了10.7%,为2020年4月以来环比最大降幅。而哈贝克领导的经济部,4月底刚刚预测德国经济今年将增长0.4%,与国际货币基金组织对于德国2023年经济将萎缩0.1%的预测相反。德国经济学家因此表示,0.4%的预测“看起来够蠢”。

现年53岁的哈贝克曾长期在石勒苏益格-荷尔斯泰因州任职,2018年与贝尔伯克一起当选为德国绿党联合主席。2021年德国联邦议院选举中,绿党得票率排名第三,后来与排名第一的社民党、排名第四的自民党联合组阁。哈贝克出任副总理兼经济和气候保护部部长,贝尔伯克出任外交部长。

绿党提倡和平、重视气候政策和环境保护,近些年支持率持续走高,尤其受到关注气候问题的年轻人欢迎。2021年以来,绿党以及哈贝克、贝尔伯克的支持率长期位于前列。但是随着任职时间延长,绿党缺乏执政经验的短板逐渐暴露,哈贝克和贝尔伯克的一些言论屡屡引发争议。例如去年能源危机时哈贝克就曾建议德国人尽量别洗澡,贝尔伯克今年1月则一度声称德国在“与俄罗斯交战”。

绿党的一些政策尤其引人关注。俄乌冲突爆发后,绿党不顾其提倡和平的宗旨,主张德国大力援助乌克兰。在减少进口俄罗斯能源的同时,绿党仍然坚持在今年4月关闭了德国最后三家核电站,而民调显示超过一半人反对这一举措。此外,绿党提出的逐步淘汰燃油车、从2024年开始禁止安装石油和天然气供暖设备等计划,都在社会上引发争议。

受此影响,绿党的支持率近来也出现下滑,从去年一度高达22%,下降到现在的大约14%。而德国选择党的支持率已经超越绿党,使后者沦为第四大党。在5月初举行的不来梅州议会选举中,绿党就遭遇惨败,支持率大减至11.9%。

有分析人士指出,俄乌冲突爆发后,德国被美国裹挟进冲突之中,其外交政策越来越脱离默克尔时期的实用主义。德国经济目前面临衰退风险,能源政策又处于转型的关键时期,在联邦政府中占据重要位置的绿党将发挥何种作用,很大程度上会影响德国的未来。面对国内外质疑,哈贝克和贝尔伯克等人,今后恐怕需要三思而后行了。



美国尤瓦尔迪:悼念校园枪击遇害者

当地时间5月24日,在美国得克萨斯州小城尤瓦尔迪的广场上,人们悼念校园枪击遇害者。

当日是美国尤瓦尔迪大规模校园枪击事件一周年。2022年5月24日,19名学生和2名教师在尤瓦尔迪市罗布小学枪击事件中遇难。

新华社记者吴晓凌摄



雅万高铁开始联调联试

印度尼西亚雅万高铁日前开始联调联试,标志着雅万高铁建设取得新的重大进展,为全线开通运营奠定基础。图为行驶在印度尼西亚雅万高铁沿线的雅万高铁综合检测列车。

新华社发

加强布局南太岛国,印度图谋“一箭三雕”

阅读提示

在近年来美国、日本、澳大利亚等国纷纷将南太平洋岛国纳入各自“印太战略”、持续加强战略投入的背景下,外界有舆论称莫迪此行“具有开创性意义”,“表明印度加入到南太平洋这一地缘政治战场”,更有舆论认为印度“将与中国争夺在南太平洋岛国的影响力”。

2022年,中国与所罗门群岛签署政府间安全合作协议框架,刺激美国、澳大利亚、新西兰等加强对南太平洋岛国的施压和拉拢。2022年9月,美国召开首届美国-太平洋岛国峰会,出台首份针对太平洋岛国的战略《美国的太平洋伙伴关系战略》,提出在海域态势感知、打击非法捕鱼等方面加强与南太平洋岛国的合作。

在美国的战略诱导下,日本、澳大利亚、印度等国自然也“顺势而为”,将南太平洋地区纳入本国“印太战略”框架,并积极推进美日印澳“四边机制”涉南太平洋岛国合作倡议的落地。

就在莫迪到访巴新的前一天,美日印澳召开四边峰会,强调相互支持各国与南太平洋岛国的现有合作机制,并进一步加强在海域态势感知、应对气候变化、打击非法捕鱼等领域的协作。

值得注意的是,美国总统拜登虽然临时取消出访南太,但国务卿布林肯与莫迪同期抵达巴新,并在5月22日与巴新签署国防合作协定,这绝非巧合。

二是“搭合唱戏”,提高印度在全球治理领域的地位。

近年来,印度积极参与全球治理,抛出“印度倡议”“印度方案”。比如,在海洋治理领域,印度提出了“印太海洋倡议”,法国、澳

大利亚、日本等国都相继参与;在气候变化领域,印度发起了国际太阳能联盟(ISA)和抗灾基础设施联盟(CDR)。

印度与南太平洋岛国在气候变化领域已开展过一些合作,比如2014年首届印度-太平洋岛国合作论坛,印度提议设立应对气候变化的专项基金;2021年联合国气候变化格拉斯哥大会上,印度、澳大利亚与部分小岛国国家发起“岛国基础设施韧性”计划,向南太平洋岛国和加勒比地区国家提供应对气候变化的资金和技术支持。

此次访问中,莫迪抓住南太平洋岛国的海洋国家和气候脆弱国家特性,积极推进海洋与气候变化领域合作,启动位于斐济的“可持续沿海与海洋研究所”,邀请所有南太平洋岛国加入太阳能联盟和抗灾基础设施联盟,以提高印度在全球治理事务中的地位。

三是“结交朋友”,塑造“全球南方”领头羊的形象。

近年来,印度着力将自己打造成对接美西方、代表发展中国家的“西南方国家”。2023年1月,印度举行首届“全球南方之声峰会”,旨在“将全球南方的声音带到二十国集团峰会上”,试图借主办二十国集团峰会之机,将自身塑造成发展中国家代言人和领头羊的角色。

南太平洋岛国共有14个国家加入印度-太平